
거듭제곱과 거듭제곱근
거듭제곱과 거듭제곱근의 뜻을 알고, 그 성질을 이해한다.성취 기준

실수 a를 n번 곱한 것을 a의 n제곱이라 하고, 기호로 

aÇ`

과 같이 나타낸다.

또 a, aÛ`, aÜ`, y, aÇ̀ , y을 통틀어 a의 거듭제곱이라 하

고, aÇ̀  에서 a를 거듭제곱의 밑, n을 거듭제곱의 지수라 한다.

거듭제곱

탐구 학습

다음을 읽고 세제곱하여 8이 되는 수 중에서 실수인 것을 말하여 보자.열기

거듭제곱과 거듭제곱근이란 무엇일까?

세제곱하여 8이 되는 수를 x라 하면 xÜ`=8이므로

xÜ`-8=0, (x-2)(xÛ`+2x+4)=0

에서  x=2 또는 x=-1Ñ'3i

따라서 세제곱하여 8이 되는 수 중에서 실수인 것은 2뿐이다.

다지기

거듭제곱하여 실수 a가 되는 수 중에서 실수인 것은 어떻게 구할까?키우기

2의 세제곱은 
얼마지? 8이지!

2뿐인가?2잖아!
그럼 세제곱해서 
8이 되는 수는?

신문지를 반으로
50번 접으면 그 

두께는 얼마나 될까?
가능할까?

신문지 두께의 250
배가 되니까 

태양까지 도달할 수 있겠다.
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a, b가 0이 아닌 실수일 때, 다음 식을 간단히 하시오.

⑴ (aÛ`)Ü`_(aÛ`)Û`	 ⑵ abÜ`ÖaÛ`b		  ⑶ {aÛ`
b
}3`_{;aB;}3`

1문제

지수가 자연수일 때의 지수법칙

a, b가 실수이고 m, n이 자연수일 때

➊ aµ``aÇ`=am+n 	 ➋ (aµ``)Ç`=amn 

➌ (ab)Ç`=aÇ` bÇ`	 ➍ {;bA;}n`= aÇ`
bÇ`  (단, b+0)

➎ aµ``ÖaÇ`=à 
am-n	 (m>n)

  1	 (m=n) (단, a+0)
1

an-m 	 (m<n)

지수가 자연수일 때, 다음 지수법칙이 성립한다.

제곱하여 실수 a가 되는 수를 a의 제곱근이라 하고, 세제곱하여 실수 a가 되는 수

를 a의 세제곱근이라 한다. 예를 들어 5Û`=25이므로 5는 25의 제곱근이고, 	 

(-2)Ü`=-8이므로 -2는 -8의 세제곱근이다.

일반적으로 n이 2 이상의 정수일 때, n제곱하여 실수 a

가 되는 수, 즉 방정식

xÇ`=a

를 만족시키는 수 x를 a의 n제곱근이라 한다.

또 a의 제곱근, 세제곱근, 네제곱근, …, n제곱근, …을 

통틀어 a의 거듭제곱근이라 한다.

실수 a의 n제곱근은 복소수의 범위에서 n개가 있음이 알려져 있다.

거듭제곱근

중학교에서 
배운 내용이에요.
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실수 a의 n제곱근 중에서 실수인 것을 구하여 보자.

n이 2 이상의 정수일 때, 실수 a의 n제곱근 중에서 실수인 것은 방정식 xÇ`=a의 

실근이므로 함수 y=xÇ` 의 그래프와 직선 y=a의 교점의 x좌표와 같다.

Ú n이 홀수일 때

Ú 임의의 실수 x에 대하여

Ú ‌� (-x)Ç`=-xÇ`

Ú ‌�이므로 함수 y=xÇ` 의 그래프는 오른쪽 그림과 같이 

원점에 대하여 대칭이다. 

Ú ‌�이때 이 그래프와 직선 y=a의 교점은 실수 a의 값에 

관계없이 항상 한 개이다. 

Ú ‌�따라서 a의 n제곱근 중에서 실수인 것은 오직 하나 존재하고, 이것을 기호로

Ú Ç 'a

Ú ‌�와 같이 나타낸다. 

실수인 거듭제곱근

	 Ç 'a는 ‘n제곱근 a’라 읽는다. 
또 Û'a는 간단히 'a로 나타낸다.

x

y=x
«

y=a

O

y

÷a
«
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-2-3 2 3
0

y=x
y=x‹

다음 거듭제곱근을 모두 구하시오.

⑴ -125의 세제곱근		  ⑵ 16의 네제곱근

2문제

-8의 세제곱근을 모두 구하시오. 1의 네제곱근을 모두 구하시오.

| 거듭제곱근 구하기
예제 1 따라 하기

풀이 ▶ -8의 세제곱근을 x라 하면

    xÜ`=-8, xÜ`+8=0

    (x+2)(xÛ`-2x+4)=0

이므로 

    x=-2 또는 x=1Ñ'3i

따라서 -8의 세제곱근은 -2, 1Ñ'3i이다.

 -2, 1Ñ'3i

풀이 ▶ 1의 네제곱근을 x라 하면 

    xÝ`=1, 

  

이므로

  

따라서 1의 네제곱근은 (이)다.



14 Ⅰ. 지수함수와 로그함수



다음 값을 구하시오.

⑴ Ü '1¶25		  ⑵ Ý '2¶56

⑶ Þ 'Ä-243		  ⑷ -ß '6�4

3문제

Û n이 짝수일 때

Û 임의의 실수 x에 대하여

(-x)Ç`=xÇ`

Û ‌�이므로 함수 y=xÇ` 의 그래프는 오른쪽 그림과 같

이 y축에 대하여 대칭이다. 이때 이 그래프와 직선	

y=a의 교점은 실수 a의 값에 따라 다음과 같다.

Û ‌�➊ �a>0이면 교점은 두 개이고, 두 교점의 x좌표는 각각 양수와 음수이다. 	

따라서 a의 n제곱근 중에서 양의 실수인 것을 Ç 'a, 음의 실수인 것을 -Ç 'a로 

나타낸다.

Û ‌�➋ �a=0이면 교점은 한 개이고, 교점의 x좌표는 0이다.	 

따라서 0의 n제곱근은 0 하나뿐이고, Ç '0=0이다.

Û ‌�➌ �a<0이면 교점은 없다.	  

따라서 a의 n제곱근 중에서 실수인 것은 없다.

이상을 정리하면 다음과 같다.

x

y=x
«

y=a
(a>0)

y=a
(a<0)

O

y

÷a
«÷a

«
-

❶

❷

❸

a의 실수인 n제곱근

a가 실수이고 n이 2 이상의 정수일 때

a>0 a=0 a<0

n이 홀수 Ç 'a 0 Ç 'a

n이 짝수 Ç 'a, -Ç 'a 0 없다.

1

2

3

4

5

-1

0

y=x›
y=x¤

0 1-1-2-3 2 3

오른쪽 그림에서 
같은 번호의 

그래프를 참고해!

실수인 거듭제곱근 구하기

n제곱근에서 n이 홀수인지 
짝수인지 구분해야 돼.
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거듭제곱근에는 어떤 성질이 있을까?

거듭제곱근의 성질

예제 a>0, b>0이고 n이 2 이상의 정수일 때, 다음이 성립함을 보이시오.

Ç	'a
Ç	'b =n ®;bA;

| 거듭제곱근의 성질 증명하기

2

 µ`"ÇÃ	'a=µ``Ç	'a=Ç "µÃ`'a

거듭제곱근의 성질

a>0, b>0이고 m, n이 2 이상의 정수일 때

➊ Ç 'a Ç 'b=Ç 'a§b	 ➋  
Ç	'a
Ç 'b 	=n ®;bA;

➌ (Ç 'a	)µ``=Ç "�aµ``	 ➍  µ`"�Ç	'a	=µ``Ç	'a

a>0이고 n이 2 이상의 정수일 때, Ç 'a 는 a의 양의 n제곱근이므로

(Ç 'a )Ç`=a

이다.

이제 지수법칙을 이용하여 거듭제곱근의 성질을 알아보자.

a>0, b>0이고 n이 2 이상의 정수일 때

(Ç 'a Ç 'b)Ç`=(Ç 'a )Ç`	(Ç 'b )Ç`=ab

이다. 이때 Ç 'a >0, Ç 'b >0이므로

Ç 'a Ç 'b >0

이다. 따라서 Ç 'a Ç 'b는 ab의 양의 n제곱근인 Ç 'a�b와 같다. 즉

Ç 'a Ç 'b=Ç 'a�b

이다.

일반적으로 거듭제곱근의 성질은 다음과 같다.

증명 ▶ 지수법칙에 따라 { Ç	'a
Ç 'b }

n`= (Ç	'a	)Ç`
(Ç 'b )Ç` =;bA;

이때 Ç 'a	>0, Ç 'b	>0이므로 
Ç	'a
Ç 'b >0

따라서 
Ç	'a
Ç 'b 는 ;bA;의 양의 n제곱근인 n ®;bA; 와 같으므로

Ç	'a
Ç 'b =n ®;bA; 

지수법칙 ➌을 
이용한 거야.
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a>0이고 m, n이 2 이상의 정수일 때, 다음이 성립함을 보이시오.

⑴ (Ç	'a )µ``=Ç "�aµ``  ⑵ µ`"��Ç	'a =µ``Ç 'a

4문제

오류 찾기

생각을 넓히는 수학

다음 중에서 틀린 것을 찾아 그 까닭을 말하고 바르게 고쳐 보자.

다음 식을 간단히 하시오.

⑴ Ü '6_Ü '3§6  ⑵ 
Ý	'2¶43
Ý '3`

⑶ (ß '1�6 )Ü`  ⑷ Ü "�Ü "1Å25Ü`

5문제

예제 다음 식을 간단히 하시오.

⑴ Ü '4_Ü '2  ⑵ 
Ü	'5�4
Ü	'2

⑶ (Ü '3)ß`  ⑷ Ü "ÃÝ "�512

| 거듭제곱근의 성질을 이용하여 계산하기

3

풀이 ▶ ⑴  Ü '4_Ü '2=Ü 'Ä4_2=Ü "Å2Ü`=(Ü '2 )Ü`=2

⑵   
Ü	'5�4
Ü	'2

=Ü ®É:°2¢:=Ü '2�7=Ü "Å3Ü`=(Ü '3 )Ü`=3

⑶ (Ü '3)ß`={(Ü '3 )Ü`}Û`=3Û`=9

⑷ Ü "ÃÝ "Å512=3_4"Å512=12"Å512=(12"5 )12=5

 ⑴ 2  ⑵ 3  ⑶ 9  ⑷ 5 

어느 것이 
틀렸을까?
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스스로 확인하기 정답 및 풀이 164쪽

1
a>0, b>0이고 m, n이 2 이상의 정수일 때, 다음  안에 

알맞은 것을 써넣으시오.

⑴    n이 홀수일 때, a의 n제곱근 중에서 실수인 것은 

(이)다.

     n이 짝수일 때, a의 n제곱근 중에서 실수인 것은 

Ç	'a	, (이)다.

⑵ ➊    Ç 'a Ç 'b	=Ç`"Ã

  ➋ 
Ç	'a
Ç 'b

=n ¾Ð

  ➌ (Ç	'a	)µ``=Ç`"�a
  ➍  µ` "�Ç	'a	=  'a

2
다음 거듭제곱근 중에서 실수인 것을 모두 구하시오.

⑴ -64의 세제곱근 ⑵ 625의 네제곱근

4
다음 식을 간단히 하시오.

5
3Ú`â`의 다섯 제곱근 중에서 실수인 것을 a라 할 때, a의 네제

곱근 중에서 실수인 것을 모두 구하시오.

3
다음 식을 간단히 하시오.

⑴ Ý '3_Ý '2�7  ⑵ 
Ü	'2¶43
Ü '9`

⑶ (Þ '2	)Ú`â`  ⑷ Þ "�Ü "�7Ú`Þ`

Ü '¶-8+Ü '2_Ü '4 +"ÃÜ '6§4

6
서양 음악의 음계에서 한 옥타브는 12개의 반음으로 이루어

져 있다. 다음을 읽고, x의 값을 구하시오.

창의•   융합

음이 반음 올라가면 
음의 진동수는 이전 

음의 x배가 돼.

음이 한 옥타브 
올라가면 음의 진동

수는 2배가 돼.

이 단원의 이해도를 표시해 보세요.
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